

## ▶▶在海外学音乐⑤

王灏从小喜欢唱歌、跳舞，对舞台表演充满兴趣。一路求学，王灏被俄罗斯莫斯科国立大学浓郁的音乐氛围、先进的教学理念吸引，怀着求知的心来到这里攻读音乐表演专业。

在这里，王灏的学习体验如何？留学期间他有哪些收获？一起听听他的留学故事。



王灏（右二）在莫斯科国立大学圣诞晚会担任主持。

作者供图

## 《我的中国心》声飘莫斯科

王 灏

## 兴趣是最好的老师

还记得出国前一晚，家里人为我践行。饭桌上，奶奶说：“你小时候被我抱着时，就跟着我咿咿呀呀学唱，老早就看出你对音乐有兴趣。”是啊，兴趣是最好的老师，受奶奶、爸爸的影响，我从小喜欢唱歌、跳舞、登台演出，结合恩师建议，最后选择了前者。

为什么是莫斯科？它是俄罗斯的首都，也是俄罗斯古典音乐的中心，从这里走出了许多知名音乐家，例如浪漫乐派作曲家柴可夫斯基。此外，我在国内时的恩师曾在上世纪90年代留学国外，他对声乐研究很有见地，建议我去莫斯科学习。“把歌唱出去！”恩师的勉励令我至今印象深刻。

我选择的职业是音乐表演，不少人曾问我具体学什么？它主要研究音乐、乐器、舞蹈、表演等方面的知识和技能，掌握不同风格及体裁的音



王灏参加留俄学生春节联欢会时留影。

作者供图

乐作品分析方法和演绎技巧，进行音乐演出。

其实留学前，我曾犹豫学音乐表演还是音乐学，这两个专业有一定区别。音乐表演是一种艺术形式，其核心在于通过演奏、演唱或舞蹈等方式，将音乐作品呈现给观众。音乐学则是一门学术学科，旨在研究音乐的本质、历史、文化和社会背景等。我从小就喜欢唱歌、跳舞、登台演出，结合恩师建议，最后选择了前者。

## 感受“艺术莫斯科”

在莫斯科国立大学，想学好艺术系的课程需要付出很多汗水。这里，每名学生会跟随一名经验丰富的导师，比如我的导师是俄罗斯大剧院一名男中音演员，他对我的要求相当严格。

有一次，我在上课时演唱一首意大利歌曲，唱错了一个音符。当时我认为短短一个音符无关紧要，听众不一定能听出来，再者演唱流行音乐时也可以自己转调。但是导师非常严肃地告诉我：要以严谨的态度对待音乐表演，创作者写歌时就是在表达他当下的情感、想法，如果我唱错节奏、音符就无法诠释出最好效果。这让我铭记在心。

在学校，我最喜欢的课程是《艺术批评与分析》。老师是一名老教授，今年已经76岁了，他出于对音乐的爱还在继续教书。原本我以为这位白胡子爷爷很古板，没想到他思维开放，喜欢和年轻人交流，上课时不是单纯输出自己的想法，而是让我们表达。如此有趣、可爱的老师，让人很快爱上他的课堂。

适应留学生活后，我发现莫斯科这座城市给人很多惊喜。莫斯科拥有丰富的文化和艺术资源，学生可以利用闲暇时间去各种博物馆、美术馆、剧院等，拓宽视野，感受艺术氛围。例如著名的特列季亚科夫画廊面向学生是免费的，它是俄罗斯10世纪至20世纪造型艺术的国家博物馆，收藏了许多俄罗斯美术作品，包括绘画、雕塑、版画等。

我和同学相约在一个星期六去特列季亚科夫画廊观赏，原本以为画廊修建华丽，出乎我意料的是外表朴素，大门其貌不扬。在这里，我观摩

了俄罗斯不同历史时期的经典艺术作品，了解了作品背后的历史文化。

## 用音乐讲中国故事

平时，我会参加学校举办的各种音乐交流活动、演出和研讨会等，也因此结交了不少志同道合的国内外朋友，拓展了自己的社交圈。在我看来，音乐表演也是一种文化交流方式，促进不同国家的人沟通交流。

记得有一年冬天，我在放学回家的路上收到了一位俄罗斯朋友的信息，他说打算在平安夜的晚上举办联欢会，问我是否有意愿到场表演一个节目。我喜欢和不同国家的同学交流，于是欣然答应。

回家后，我仔细考虑表演什么曲目。我想，平时外国同学对中国文化相当好奇，这次我可以呈现具有中国风特色的作品，让大家眼前一亮。这时，我在手机上看到一首歌曲——《我的中国心》，“就是它！”我立刻决定演唱这首歌，开始系统学习、排练。

表演当天，我特意打扮了自己，兴高采烈地前往聚会。那晚，来自不同国家的留学生纷纷换上精心准备的衣服，学校里一片热闹。由于我平时舞台表演经验丰富，在这次活动中也被推荐做主持，在活动快要结束时，我登台带来了这首准备许久的歌——《我的中国心》。

正式表演时，我的心情和练习时不同。当旋律响起时，当我作为一名中国人为大家演唱中文歌曲时，心潮澎湃，感到由衷的自豪。我想到祖国、想到家乡、想到了奶奶和老师的叮嘱，真情实感地演唱了这首歌。或许是被我的认真打动，大家安静地听完，给了我热烈的掌声。在这样的活动中，来自不同国家的留学生交流、学习，了解彼此，结下友谊，令人收获颇丰。

还有一次，我的节目《不忘初心》被莫大中国学生学者联谊会选中，去中国驻俄罗斯大使馆参加春晚表演。留学的时光缓缓向前，我在莫斯科不断得到新的知识和体验，希望自己脚踏实地、不断进步，用音乐讲好中国故事，向海外展现中国留学生的精彩风貌。

没来瑞典前，我想象这里是一个极寒之地，临行前带足了厚衣服。来到瑞典斯德哥尔摩后，我发现这里与北方老家气候并无太大差别，风光旖旎，当地人善良可亲。不过，生活和文化倒是与国内有不少差别。

瑞典的四月，是樱花盛开的时候。由于地处高纬度，樱花总是掐着暮春时节绽放，户外景点有大量游客驻足拍照。不过春天还是太冷，瑞典人最爱的是温暖的夏日。6月至8月阳光充足，当地人通常在这段时间将积累的假期用来旅行。辛勤工作了一整年，放松一下算是对自己的酬劳。在瑞典有一个词叫“Lagom”，它指顺遂当下，体现了瑞典人淡定从容的精神追求。

瑞典人会以食物命名一些节日，比如“Semla”是一种两片面包夹奶油的食物，最初作为宗教忏悔节的食物，后来干脆有了“Semla节”，“Semla”成为瑞典家家户户在二月的传统食物，连学校都会免费供应。不得不说，这种高热量的食物可以提供能量，让人心情不错。出乎我意料的是，这里竟然还有小龙虾节，在欢歌笑语

习写几遍就颇有神韵。看来瑞典人的生活态度可能随遇而安，但对知识、工作还是十分认真、严谨的。

通过国家公派留学项目，我有机会来到瑞典攻读博士，这里宽松的学习氛围、丰富的科研资源让我感到满意。

我的导师是印度裔瑞典

## 瑞典留学札记

于东珉



作者读博期间在实验室留影。

作者供图

中，小龙虾配啤酒，惬意度过整个八月。

在瑞典留学时，我通过社交活动认识不少好友。一次机缘下，我结识了瑞典当地高中的一位中文老师，她也是汉语桥俱乐部斯德哥尔摩站的成员，一直致力于推广汉语和中国文化，许多届瑞典汉语比赛的冠军都是她的学生。通过她，我还认识了3位对中国文化感兴趣的瑞典人，其中有一位曾在云南留过学，对茶文化颇有了解；还有一位明年将去中国人民大学进修国际关系，我硕士在人大读书，这样讲来他和我还是校友呢！

第三位同学令我印象深刻，他有一头金发，十分喜爱书法。他经常和我谈论书法，有强烈的求知欲，更令人震撼的是他学习的速度，一个字练

人，他对待工作十分认真，曾经为了完成项目两个月睡在办公室，令我十分敬佩。

我享受一个人的时光，远离嘈杂能使我潜心研究。转眼四年的学习生活已进入倒计时，学有所成、学以致用是每个海外学子努力的目标，奋斗是青春最亮丽的底色，我不会停下追梦的脚步。

（作者系瑞典皇家理工学院应用物理专业在读博士生）

## 留学记

## 去意大利留学 收好这份安全指南

邢建军

许多意大利大学、艺术院校已经全面恢复线下教学模式，赴意大利留学、短期交流、赴意访问学者和研究人员的人数快速增长。“安全出去，平安回来”是家长、学生的共同期盼。根据近年来的经验，我将留学意大利需要关注的安全问题和注意事项归纳如下，供同学和家长参考。

## 交通和出行安全

意大利的部分交通规则、交通设施和国内有区别。例如在一些城市，用来调节车流量的环岛较多，因此过环岛要十分注意。另外，有很多人横道是不设置红绿灯的，全靠驾车人的观察，越是早晚人少车少的时候，驾车人越容易麻痹大意，车速更快，所以在横穿马路过人行道时要格外注意观察。曾经就有中国学生在都灵过人行道时被疾驶的车辆撞成重伤，幸运的是经抢救后逐步康复。

一些同学在意大利取得了驾照，

和同学一起租车去旅游时，要注意行车安全，严格遵守交通规则。停车要注意到正规的停车场，以免被人敲诈，造成不必要的损失。

同学们利用假期去周边国家旅游或去意大利其它城市探访时最好结伴出行，建议不要独自远行，尤其是女同学。提醒大家提前做好功课。避免在夜间旅行，同行人数时尽量不要坐夜车，将到达目的地的时间集中安排在白天；酒店和青年旅馆的周边安全要提前打听一下。在游玩时，旅行证件、现金、银行卡要妥善保管，车票和食品饮料的零用钱，切记不要在人前拿出装满各种卡和现金的钱夹。

旅游时不要参加高风险的运动，游泳也要注意，曾有中国留学生在海边游泳溺亡。在意大利山区旅游，要特别关注天气变化和当地媒体的安全警示，注意规避可能发生地质灾害的地区。

## 谨防电信诈骗

留学生是各类诈骗分子的主要“目标群体”之一。我曾经认识一位家长，他孩子的QQ号被盗，诈骗分子以学生的名义，要求家长赶紧汇钱缴纳学费，不然学籍资格将被取消，家长在慌乱中上了当。

同学们需注意：中国驻外使馆不会以任何方式联系中国公民处理国内案件，国内司法机构和公安机关也不会联系在海外的中国公民，这类电话是诈骗电话。

再次提醒：意大利的任何大学绝对不会打电话联系学生和家催缴学费和注册费，类似电话属于诈骗电话，切记不要转账和汇款。

## 警惕租房骗局

意大利大学、艺术院校和工作场所集中的城市住房需求量大增，尤其是米兰、博洛尼亚、帕多瓦、都灵市区以及公共交通通勤较为便利的城镇。

在这种情况下，不法分子纷纷登场，通过互联网、社交媒体等渠道进行诈骗。由于互联网环境复杂，语言沟通存在问题，因此，学生一旦上当受骗，举报和查证较困难，很难挽回损失。在此特别提醒大家注意识别骗局、谨慎通过互联网找房。

如果不通过国内中介机构找房，学生可以先预定青年旅舍等，暂时有个住处，到达意大利后再找房子。除非有认识的可靠人牵线搭桥，请勿为了尽快拿到租房合同，向不认识的人上传你的个人信息、护照页等，以免个人信息泄露。

据多名同学反映，一个较为常见的骗子套路是，互联网上认识沟通后，“房东”谎称自己在国外，由于工作繁忙等原因，无法回意大利和学生签订租房合同，介绍学生通过“Airbnb”的私人服务完成租房有关手续。实际上提供给学生的只是一个“Airbnb”的钓鱼链接，让学生转账付款。请大家擦亮眼睛，不要在毫无确证的情况下汇款和转账。

李四光纪念馆匾  
在英国伯明翰大学揭幕

日前，英国伯明翰大学举行仪式，为中国地质学先驱李四光纪念馆揭幕，以纪念这位曾在伯明翰大学求学的中国校友“在中国地质和自然资源领域的开拓性研究”。

英国使用牌匾纪念历史名人或重要历史事件的传统，其中蓝色牌匾较常见。伯明翰大学这块李四光蓝色纪念牌匾上写道：“为了纪念他在中国地质和自然资源领域的开拓性研究。”

在揭幕仪式上，伯明翰大学中国研究院院长乔·弗兰普顿介绍，李四光是伯明翰大学最著名的中国校友之一。

根据该大学记录，100多年前，李四光来到伯明翰大学学习，并于1918年获硕士学位。在中国进行地质学博士后，李四光又回到伯明翰大学并于1931年获得博士学位。

伯明翰大学中国研究院数年前开启以“李四光”命名的年度讲座，话题涵盖可持续发展、文化理解等。

伯明翰大学大气科学教授威廉·布洛斯特介绍了该校与中国院校在动植物化石研究领域取得的成果。在他看来，李四光留给伯明翰大学的一项遗产是促进了该校与中国学术界的交流与合作。

中国驻英国大使郑泽光表示，李四光不仅是一位著名的地质学家，而且是中国现代石油工业的伟大奠基人，为中国石油工业和社会经济发展作出了巨大贡献，李四光的遗产在伯明翰大学得以延续令人欣喜。中英科研合作的成果将帮助应对两国乃至全球共同面临的挑战。

郑泽光当天与伯明翰大学校长等校方代表就中英留学人员往来、教育与科研合作等事项进行交流。他还勉励在伯明翰大学就读的中国留学生向李四光学习，把个人理想与国家发展前途结合起来。（新华社记者 杜鹃 许凤）



留学服务站